

金融惠风拂荆楚 五载耕耘绘振兴

——中国工商银行湖北省分行乡村振兴实践答卷

2025年秋分时节，荆楚大地稻菽飘香，硕果满枝。作为“十四五”规划收官之年，也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年，湖北正锚定农业强省目标全速迈进。中国工商银行湖北省分行（以下简称工行湖北省分行）紧跟党中央、

国务院及省委省政府决策部署，紧扣“国家所需、金融所能、工行所长”，以党建为魂、产品为翼、服务为桥、帮扶为根，在五年乡村振兴征程中深耕细作，以金融惠风轻拂乡土，让产业之花绽满田野，助力绘就“产业兴、人才聚、乡村美、百姓富”的荆楚振兴画卷。

党建引领筑根基 顶层设计明方向

乡村振兴，方向是关键，统筹是保障。工行湖北省分行始终将党建引领作为金融服务乡村振兴的“定盘星”，从党和国家事业发展全局出发，深刻把握乡村振兴战略的重大意义，将思想和行动统一到党中央、国务院及省委省政府的部署要求上来，把金融支持乡村振兴列为“一把手”工程，以高位统筹凝聚全辖合力。

在顶层设计上，该行制定乡村振兴发展路线图与责任清单，推动“政策下沉、产品适配、渠道延伸、服务精准”同向发力，通过强化机制保障、优化资源配置、压实各级责任，确保乡村振兴工作在全辖机构高效落地。为让党建与业务深度融合，该行创新开展“助商惠农一竿一画做普惠”“三农”市场大走访活动，组织辖内分行专业部室与支行网点结对成立联合营销小分队，由分支机构负责人带队走访农业农村部门、供销社、行业协会及重点农业产业化龙头企业，既精准对接产业需求，又同步开展党建共建、财务管理培训、金融知识普及等“融智”服务，以党建引领打通服务乡村的“神经末梢”，让党建红成为乡村振兴路上最鲜明的底色。

产品创新破瓶颈 产业赋能强根基

“产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。”工行湖北省分行深知，乡村振兴的核心在产业，关键在为涉农主体提供适配的金融支持。围绕湖北十大农业产业链，该行创新推出“一产业一方案、一产品一场景”的涉农金融服务模式，让特色产品精准对接产业需求，为涉农经营主体提供更适配、更高效、更普惠的融资支持。

在“中国香菇之乡”随州，香菇大棚里的菌棒曾因缺乏抵押物让种植户望“贷”兴叹。该行深入田间地头调研后，创新推出“种植e贷（香菇）”，以土地权属、种植规模等经营数据为授信依据打造线上化融资方案。随州某香菇种植企业曾因扩大生产陷入资金困境，工行客户经理主动上门，通过模型测算为企业发放200万元信用贷款，且享受普惠优惠利率，解了企业燃眉之急。如今，该产品已为当地小微种植户发放贷款3000余万元，让一朵朵香菇成为带动农户增收的“致富伞”。

襄阳谷城的蛋鸡养殖产业同样受益于精



来凤县檀木湾村新发展的藤茶基地喜获丰收。

准服务。工行谷城支行针对某蛋鸡养殖企业在抵押不足问题，迅速匹配“养殖e贷”，通过开辟绿色通道联动多部门协作、建立限时办结机制压缩审批时间，从初次对接到200万元贷款落地仅用一周。“工行的效率，让我们扩产更有底气！”企业负责人的感慨，道出了众多小微农业经营主体的心声。

不止于此，该行还针对湖北农业特色产业推出“茶叶贷”“香菇贷”“饲料贷”“民宿贷”等10余个创新融资方案，形成覆盖种植、养殖、加工贸易、文旅的全产业链产品体系。数据显示，截至2025年上半年，工行湖北省分行创新推出的针对小微农业经营主体的信贷产品已累计发放贷款超140亿元，一笔笔贷款如同涓涓细流，汇聚成推动农业产业升级的强劲动能。

在政策试点领域，该行同样走在前列。2025年4月，工行湖北省分行作为湖北省“两农”信用价值贷款试点银行，在宜都市先行落地

试点工作。依托“数据增信+财政增信”评价体系，让农民凭个人信用、农业经营组织凭农村资产就能便捷获得贷款。宜都枝城镇养殖户何老板，因饲料涨价急需资金备货，通过村委会政策宣讲会对接工行后，工行宜都支行客户经理上门尽调，快速评估，3天便发放70万元贷款。“以前贷款要抵押担保，现在靠信用就能贷到钱，工行的服务既贴心又高效！”何老板的话语，道出了众多农户的心声。截至目前，工行宜都支行已向当地农业经营主体发放“两农”贷款超1亿元，首贷户占比超30%，让金融服务更有温度。

服务下沉惠民生 渠道延伸无死角

乡村居民对便捷金融服务的期盼，是工行湖北省分行深化服务下沉的出发点与落脚点。该行坚持“线上+线下”融合，着力打通乡村金融服务“最后一公里”，让普惠金融的阳光真正照亮田间地头。

线下，该行实现全省县域物理网点全覆盖，在此基础上，充分发挥便携式智能柜员机“延伸柜台”作用，加快形成多形态组合、多场景布放的服务格局，有效保障农村地区金融服务能力；线上，针对农村地区基础服务薄弱、网点少的痛点，该行对工银“兴农通”APP进行适农改造，围绕县域及乡村客户生产、生活、经营需求，聚合民生缴费、贷款申请、政务查询、农业技术咨询等“金融+泛金融+非金融”服务，无论是查询缴费记录，还是学习种植养殖技术，村民足不出户就能通过手机一键办理，真正打破城乡金融服务壁垒。

为培育乡村振兴人才，该行还与省农业农村厅、省人力资源和社会保障厅联合主办“工行杯”2025湖北返乡创业项目大赛，大赛以“乡情点燃乡创，产业助力振兴”为主题，设置农产品加工、乡村休闲旅游、综合三大赛道，吸引众多优质项目参赛。作为大赛的联合主办单位，该行一对一对接参赛主体，

上门提供金融服务，目前已向报名参赛主体发放贷款超5000万元，其他有贷款意向的经营主体正在持续跟进服务，通过对符合条件的参赛主体提供信贷支持，以期构建“赛事孵化—媒体曝光—金融支持”长效服务机制，进一步为乡村注入“人才活水”。

精准帮扶见实效 檀木湾村焕新颜

从精准扶贫到乡村振兴，工行湖北省分行对恩施州来凤县翔凤镇檀木湾村的帮扶，一坚守就是十年。2015年10月，3名工行驻村工作队员带着使命进驻该村，从此与村民一道，开启了产业兴、乡村美、百姓富的蝶变之路。

十年来，驻村工作队始终与村支“两委”紧密协作，把“产业发展、乡村建设、乡村治理”作为三大抓手：从修通第一条硬化路，到完善供水供电设施；从培育第一个特色产业，到打造乡村旅游品牌，一步步为乡村振兴打牢根基。2024年，檀木湾村村民人均收入较帮扶初期大幅增长，曾经的贫困村实现华丽转身，成为当地乡村振兴进程中的典型代表。

2025年的檀木湾村，更是处处洋溢着活力。五一假期，新改造的30亩月季花海开园，树状月季与苗圃月季竞相绽放，配套的月季文化节、民俗体验、文创产品展销等活动吸引游客超2万人次，抖音、微信等平台点击量突破11万次，让小山村走进大众视野；40亩黄桃园里，“游园采摘+订单农业”模式打开销路，打造“四季赏花—水果采摘—烧烤美食—休闲露营”一站式体验，周末日均接待游客超200人，村民在家门口就能增收；近百亩藤茶基地采用“村企联动、三级协同”模式，村农业发展公司负责基地标准化培育，镇强村公司统一技术标准和加工销售，基地带动数十户村民参与务工就业，为乡村可持续发展注入长效动力。

五载耕耘结硕果，砥砺奋进再出发。工行湖北省分行在特色产业培育、普惠金融推进、精准帮扶落地等领域交出了亮眼答卷。站在新起点，该行将继续以金融为笔、以情怀为墨，深入学习运用“千万工程”经验，为湖北建成农业强省、加快打造新时代“鱼米之乡”注入更多工行力量，让乡村振兴的美好图景在荆楚大地徐徐展开。

（撰文：陈厚涛）

中国农民丰收节

金 / 秋 / 时 / 节 硕 / 果 / 累 / 累



设计/徐云